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Az Örök Szeptember! Gyermeki 
tervek elindítója, télelemmel társult 
vágyak beteljesedése, az ifjú lélek 
megtermékenyiilése . . .

Minden szeptember ugyanazt hoz­
za : apró kis emberkék szorongó 
érzéssel mennek az iskolába, na­
gyobbacska diákok már komoly hi­
vatástudattal.

S mégis: a nemzetnevelőknek 
minden szeptember újat hoz. Uj re­
ményt, uj szint, uj életet, uj lükte­
tést, uj feladatot. A nevelőknek de 
sok reménye elfoszlott, s szeptem­
berben mégis újra hisznek. Több 
vidám szin komorrá vált, s ilyenkor 
előttük mégis derűsek a szinek. Az 
apró élet többször nem úgy fejlő­
dött, ahogy szerették volna, s szep­
temberben mégis töretlen a hitük. 
Az iskolai élet lüktetése néha za­
katolt, s most mégis elfelejtik ezt. 
Hej, de sok feladatot nem enged­
tek megoldani a mostoha körülmé­
nyek, de a nevelők ilyenkor mégis 
a feladatok tömegét tűzik maguk elé.

A mai levegő terhes, vagy in­
kább ózondus. Távoli orosz síkság­
ról harci zaj hallatszik, ott sok ma­
gyar testvérünk utolsó fohásza száll 
az ég felé. De túl a fegyverek za­
ján, magyar testvéreinknek lelkün­
ket szorító fohászán a nagy nem­
zeti célokat nézve mégis ragyogó 
a szemünk s bizakodók vagyunk. 
Minden nap ujult erővel hiszünk 
jövőnkben. Látjuk a nagy vajúdást, 
világnézetek gigászi harcát. S mi 
bizton hisszük, hogy e hatalmas 
küzdelem nemcsak hadi babért hoz, 
de meghozza számunkra, a magyar 
nép minden fia számára az uj világot.

A magyar nevelői rend ezt az uj 
világot formálja a maga lelki biro­
dalmában. Érzi minden pedagógus, 
hogy az uj világot elsősorban a 
lélekben kell kialakítani. Uj lelkűiét, 
uj szociális érzület, a keresztény­
ség örök igazságainak — a lelke­
ken keresztül — a gyakorlatban 
való megvalósítása : ezek azok, 
melyek uj világot jelentenek. Test­
véri együttműködés, a társadalmi 
rétegeződés kínai falainak ledöntése, 
a munkának megbecsülése s méltó 
helyre való állítása, közösségi ér­
zés kialakítása, egymás megbecsü­
lése, a közérdeknek — minden té­
ren — egyéni érdekeink fölé eme­

lése, fajtánk hivatásának nemcsak 
hirdetése, de átélése, a nemzeti s 
faji öntudatnak minden magyarban 
való kialakítása : oly feladatok, me­
lyeknek formálását az iskola pad­
jaiban kell kezdeni.

Fordítsuk tekintetünket néhány 
pillanatra vármegyénk gyermekeire. 
Örömkönnyek árasztják el szemün­
ket, amikor Kemence, Szokolya s 
több község vidám gyermekhadát 
látjuk. A gyermeki zajban dalol az 
egész falu. A gyermeksereg uj célt 
ad az egész falunak. De ahogy kö­
zeledünk Garamunk felé, a gyer­
meki zsivaj alábbhagy, az emberek 
tekintete komorabb lesz, fajtánk e 
remek embertípusának révedező te­
kintete öntudatlanul is csupa kér­
dés. A temető mindent elbeszél. 
Sírok, melyeket az idő lassankint 
eltüntet. Miért is maradna meg, 
mikor nincs fiu, nincs unoka, nincs 
ős, aki a sírt sajátjának vallaná ?! 
Az iskola tanítója alig néhány 
gyermekkel bíbelődik. Vagy men­
jünk tovább. Nézzük a zsitvamenti 
temetőket. Sok fejfán régi magyar 
név, egész kis történelem, tragikus 
történelem. Az utód már sehol. Hol 
az ellenség irtott benünket, hol mi 
önmagunkat . . .

Elhamvadt keresztek, hulló csil­
lagok !

Keressük mindenfelé a magyar 
gyermeket, gyermekek seregét, a 
jövőt. Egyelőre még nem minde­
nütt találjuk. De hitünk nem vész 
el a szomorú temető sirhantjaival.

Bars-Hontvármegye törvényhatósági bizottsága 
gyászülésen áldozott a Kormányzóhelyettes 

emlékének
— Részvétfeliratot intézett a Kormányzó Úrhoz és vitéz Horthy

István képét megfesteti a
Vitéz Horthy István Kormányzóhelyettes 

hősi halála megrendítette az egész ország 
lakosságát. Halála óta napok teltek el, de a 
szomorú gyász és a bensőséges érzelem meg­
nyilvánulásai még ma is tartanak szerte az 
országban. Egy nemzet őszinte fájdalmának 
sirámai jajdulnak fel az ünnepi beszédekben 
és őszinte, igaz részvét veszi körül Kormány­
zó Urunkat és családját.

Bars-Hontvármegye törvényhatósága nevé­
ben Thuróczy Károly főispán a Kabinetiroda 
utján részvéttáviratot terjesztett a Kormányzó 
Ur elé, a temetésen a törvényhatóság képvi­
seletében a főispán és az alispán vett részt, 
szerdán délben pedig törvényhatóságunk 
gyászülés keretében áldozott a Kormányzó­
helyettes Ur emlékének. A gyászülés elhatá- 

Magyar szivünk nem engedi elhi­
tetni velünk, hogy itt a Garam- 
mente áldott földjén pusztulásra 
Ítéltetett a magyar faj. A magyar 
nevelő rendületlenül hiszi, hogy lesz 
még oly idő is, amikor a beszöge­
zett ajtók kipattannak s mindenen 
túláradó gyermeki kacaj veri fel a 
halotti csendet. Sok magyar remény, 
magyar vágy vált már valóra, en­
nek is igy kell történnie.

S most, mikor a Veni Sancte 
varázsa mindnyájunk lelkét meg­
kapja s a templomból kicsendűl az 
uj élet megindulását jelentő zso­
lozsma, szenteljünk néhány percet a 
magyar nemzetnevelöi rendnek. 
Gondolatunk néhány pillanatra száll­
jon el az iskolába, a legtávolabbi 
tanya munkás tanítói műhelyébe is, 
gondoljunk néhány pillanatra arra 
az emberfeletti munkára, melyet a 
nevelő végez attól a perctől kezdve, 
melyben a kis tanyai gyermek a 
népiskola padjába szorongó lélekkel 
beül, addig a percig, melyben az 
érett diák elhagyja az iskola pad­
jait. Kerekedjék felül bennünk a 
hálaérzés. S elhaladva a templom 
előtt, menjünk be egy rövid kis 
percre Istennek e békés házába s 
mondjunk el egy magyar Miatyán- 
kot a nemzetnevelöért, munkája 
sikeréért.

Áldja meg a Mindenható a hiva­
tást teljesítő Magyar Nevelőt s fa­
kasszon uj magyar életet verejtékes 
munkája nyomába '

tanácsterem számára —
rozta, hogy részvétfeliratot intéz a Kormányzó 
Úrhoz és vitéz Horthy István képét megfesteti 
a közgyűlési terem számára.

A gyászülésen nagy és diszes közönség 
vett részt gyászöltözékben vagy magyarruhák­
ban. A hatóságok képviselői mellett ott láttuk 
a honvédség küldöttségét is. A gyászülést

Thuróczy Károly főispán az 
alábbi beszéddel nyitotta meg: 

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság, igen 
tisztelt Közgyűlés! Miként évszázadok óta, 
úgy az Urnák 1942. esztendejében is az ősi 
Budavárában gyülekezett az ország szine-java 
első szent Királyunk névünnepének, István 
Király napjának reggelén. Budára özönlött 



Magyarország népe, hogy tanúságot tegyen 
bennsőseges örök kegyeletéről, minden vihart 
álló megingathatatlan nemzeti érzéséről.

Ragyogó napsütés alatt, ragyogó díszben 
szent ahitatban indult meg a hagyományos 
körmenet, követve a Szent Jobbot évszázados 
utján, nem sejtve még. hogy az Ur kifürkész­
hetetlen akarata mily keserves megpróbálta­
tást mért erre a sokat szenvedett Nemzetre 
és mily súlyosan látogatta meg a Nemzet 
Vezérét.

Igen tisztelt Gyászközgyűlés’
Sötét hatalmak ármánykodása, lélekkutárok 

ördögi aknamunkája háborút, vészt, bajt zúdí­
tott a föld népeire és Magyarország évezredes, 
Istentől rendelt történelmi hivatásának rendü­
letlen és szakadatlan gyakorlatához kimért 
sorstradiciójához híven ércfallankszként állja 
ismét az ősi vártát, hogy megvédje a Nem­
zetet a megsemmisüléstől, családi szentélyeink 
és a keresztény erkölcs tisztaságát, az európai 
keresztény civilizáció fennmaradását a kelet 
felől hömpölyögve induló szennyes áradat ellen.

Az emberiség legocsmányabb salakja által 
elkövetett orvtámadás kivédéseképpen hős 
fiaink a mi szent határainktól immár irdatlan 
távolságban fűzik ragyogó haditetteiket soha 
el nem hervadó koszorúba és a keleti ősha­
zákból magukkal hozott és nemzedékről- 
nemzedékre átörökített ellenállást nem ismerő 
magyar virtussal, önfeláldozó, elseprő rendű­
lettel öregbítik a Magyar Katona dicsőséges 
hírnevét

Ez az ősi turáni dac, ez a vérhullajtásos 
szent elszántság vitte ki a végeláthatatlan 
orosz harcmezőkre fajtánk legszebb törzsének 
virágát, a mi bálványozott Vezérünknek, az 
országgyarapitó Főméltóságu Kormányzó 
Urunknak édes fiát, a mi törvényesen megvá­
lasztott Kormányzóhelyettesünket.

Vitéz nagybányai Horthy Istvánnak nem volt 
nyugalma m^gas köz jogi méltóságának bíborá­
ban, nem volt nyugalma őt aggódva féltő 
családja körében, nem volt maradása hősi 
vérétől, elment, hogy ragyogó ifjúi eletének a 
Haza védelmébeni kockára vetésével adja pél­
dáját a csak egy célt, a Haza oltalmát ismerő 
legmagasztosabb katonai kötelességteljesitésnek

Elment és nem tért többet vissza.
Vitézi csúcsteljesítmények sorozata után 

ismét felszállt gépmadarán a levegőbe és ki­
tűzött harcifeladatának teljesítése közben 
elesett a becsület mezején.

Áldozzunk néma felállással vérehullása által 
eszménnyé magasztosult emlékének. (A gyász­
ülés tagjai felállanak.)

Igen tisztelt Gyászközgyülés!
Első Szent Királyunknak szeniefénye volt 

Imre fia, szent Imre hercegünk, nevelte, ok­
tatta, hozzá intézte történelmi értékű intelmeit, 
benne látta országépitő munkájának folytatá­
sát, öreg napjainak vigaszát és büszkeségét. 
És az Ur meglátogatta az ó kedves szolgáját 
és Magához szólította az Ö kedves fiát.

És az 1942.-es évben a Legelső Magyar 
Ember elengedte a hadak útjára az ő drága, 
édes Fiát, nem tartotta vissza, mert a Haza 
hivta, a Haza szava pedig nála, az apánál is 
minden egyéb gyengéd érzés húrjának hangjá­
nál erősebb volt mindenkor, a hős apa, aki 
szintén vére hullásával pecsételte meg hazafiui 
hitvallását, elengedte a hős fiút, aki életét 
tette áldozatként a haza oltárára, minden 
Hadak legfőbb Ura a fiát vesztett István Király 
napján szólította égi trónjának zsámolyához 
Magyarország Kormányzójának István fiát, 
vitéz nagybányai Horthy István öfőméltóságát.

Megismétlődött az Ur látogatása, gyászba- 
borult az ország, bánat telíti a szülői szivet, 
melynek dobogásával egy ország, egy Nemzet 
szívverése dobbant össze, változhatatlan hó­
dolattal, változhatatlan hűséggel, hűséges 
hálával és hálás szeretettel.

Az évezred előtti Urlátogatást a Nemzet 
évezredes élete és erősödése követte, mert a 
Nemzet nem csüggedt, nem veszítette el hitét 
a Gondviselésben és a Nemzet Nagyjaiban, a 
Nemzet Vértanúiban.

Keresztényi alázattal borulunk le a Minden­
ható előtt, adjon vigaszt és enyhülést Kor­
mányzó Urunk és a fennkölt Hozzátartozók 
lelkének fájdalmára, oltalmazza és áldja meg 
a mi Vezérünket és Főméltóságu családját 
balsorstól, bajtól.

Főméltóságu Kormányzó Urunkat pedig 
kérve kérjük, őrizze meg tiszta magyar lelké­
nek erejét, vezessen bennünket tovább az 
Általa mutatott utón a magyar trikolor árboc­
csúcsra szökkenéséig és a szent cél érdeké­
ben rendelkezzék, ha kell, a mi életünk, a mi 
vérünk felett is, ingadozás és gátlás nélkül 
követjük*  mindhalálig egy újabb magyar évez­
red hajnalának felemelő, biztos tudatában.

A főispán ezután indítványt terjeszt elő, 
hogy a gyászülesről a törvényhatóság rész­
vétfeliratot terjesszen a Kormányzó Úrhoz és 
hogy bensőséges, hódolatteljes részvétét jegy­
zőkönyvében is megörökítse. A jegyzőkönyv 
vezetésére dr. Győri Éndre vm. főjegyzőt bizta 
meg. A javaslatot a gyászülés nagy helyes­
léssel fogadta el A főispán ezután felkérte 
Schubert Tódor bizottsági tagot ünnepi be­
szédének elmondására.

Schubert Tódor beszéde.
Méltóságos Főispán Ur, Tekintetes Törvény­

hatóság! Alig néhány hónapja, hogy az 
országgyűlés házának pompás kupolacsarno­
kában egy ritka felemelő, magasztos törté­
nelmi eseményben gyönyörködhettek a jelen­
lévők : Ott állt egy délceg ifjú, ezer éves 
törzsének leggyönyörűbb hajtása, amelynél 
pompásabb férfit szobrász vésője sem farag­
hatott, a legendás hős apának fia: a meg­
választott kormányzóhelyettes vitéz nagybányai 
Horthy István. Épp esküjét mondja, hogy 
„Magyarország területét megvédi és mindent 
megtesz, amit az ország javára és dicsősé­
gére igazságosan megtehet “ Akik ennek a 
jelenetnek szemtanúi voltak, sohasem fogják 
elfelejteni. Ott láthattak együtt a büszke nagy 
múltra visszatekintő hős apat, akit egy egész 
ország népe rajongásig szeret és a legszebb 
reményekre feljogosító daliás ifjút, akit a 
nemzet közakarata a kormányzöhelyettesi 
méltóságra emelt.

S most, alig néhány napja ugyanabban a 
pompás kupolacsarnokban ott láttunk egy 
tölgyfakoporsót, amely eme daliás fiatalember 
összetört testének maradványait zárta magába ; 
olt láttuk a mélységes fajdalommal sújtott 
atyat, az ország ősz kormányzóját, a fajda­
lomtól magába roskadt anyát s az ifjú özve­
gyet és az egész nemzetet, mely zokogva 
siratta legszebb reményét, jövő bizodalmát, 
hőn szeretett ifjú vezérét.

Ki volt Horthy István ?! E kérdésre csak 
most tudunk választ adni. Az élőt körülveszi 
a jogos és jogtalan kritika, a mende-monda 
sűrű zavaros köde s gyönge kis mecsvilág- 
kent pislog benne csak a változó vélemény. 
De a halál zord szellője szétfujja a ködöt, el­
oltja a kis mécsest és felkel a történelem 
napja. E felkelő nap világosságánál kezdjük 
látni, hogy ki volt vitéz nagybányai Horthy 
István.

Az Istennek nem csak vértanúi, hanem 
vértanú-népei is vannak. S ilyen vértanú nép 
a magyar nemzet. A vértanúnak eszményei, 
hite és nagy reményei vannak. De folytonos 
harc és szorongatás az élete s az a hivatása, 
hogy vérét ontsa a magasabb eszményekért.

Miért kellett ennek a maroknyi magyar 
népnek ezer éven át itt a Kárpátmedencében 
a vérét ontani ? Miért kell legjobbjainak porba 
hullani ?! Mert a Mindenható ezt a nemzetet 
a keresztény kultúra bástyájává rendelte és 
népkolosszusok közé ékül verte! Ez a hiva­
tás nehéz, az ilyen küzdelem kemény, sokba 
kerül. Kerül könnybe, vérbe, legjobbjai éle­
tébe ; de kerüljön bármibe is, ennek a hiva­
tásnak meg kell felelnünk. S meg is fogunk 
felelni, ha a nemzet minden egyes tagja népe 
isteni hivatását és gondviselésszerü feladatát 
teljes mértékben átérzi. Úgy, amint az a 
hősihalált halt ifjú vezérünk lelkét is átha­
totta. Kora ifjúságától kezdve a kötelesség­
teljesítés fanatikusa volt. Atyja nyomdokain 
haladva a tengerészi pályára készült s mikor 
Trianon megakadályozza ezt, uj hivatást talált 
és a műegyetemre iratkozott be, hogy mér­
nökké képezze ki magát. Nem elégszik meg 
az elméleti kiképzéssel, mint egyszerű munkás 
a csepeli gyárba áll be; majd hasonló minő­
ségben 12 hónapig Amerikában a Ford 
üzemben dolgozik, ahol saját szavai szerint 
többet tanult az életből, mint egész addigi 
pályája alatt. Egészen természetes, hogy mint 
annyi más ifjú, ő is titokban tesz eleget kato­

nai kötelezettségének és előbb a jászkun 
huszárezrednél szolgál mint önkéntes, majd 
repülőyé képezi ki magát Kötelességtudása 
vakmerő bátorsággá! párosul. Mindenkit meg­
lepett, amikor 1928 bán az első nyilvános 
repülőversenyen a magasba emelkedett és a 
legmerészebb Jégigyakorlatokkal mutatkozott 
be. Mindannyiunk emlékezetében van a kép, 
amint ázsiai repülőutjáról hazatérve jelentést 
tesz büszke örömben sugárzó édesatyja előtt. 
De nem célunk most felsorolni veszélyesnél- 
veszelyesebb légi útjait, sem a magyar repü­
lés fejlesztése érdekeben kifejtett szervező 
munkáját, amelyek nevét az egész világ előtt 
ismertté tették. Ez a férfiú nem a fel meg­
oldások embere : Egész ember volt. Az allami 
gépgyárban mint vezérigazgató helyettest, 
majd mint az allamvasutak elnökét az alkal­
mazottak ezrei nemcsak nagy szakismerete és 
kötelességtudása miatt becsülik nagyra, de 
nemes emberi vonásai miatt is rajongásig 
szeretik. Ez év februárjában a nemzet bizalma 
magas közjogi méltóságra emelte; el akarta 
hárítani magatói a nagy tisztséget és csak a 
kötelességteljesités súlyos érveinek engedett, 
amikor vállalta ezt. A nemzet ifjabb vezére 
hivatása felelősségének tudatában a most 
folyó élet-halai harcban, annak minden fára­
dalmaiban, viszontagságaiban, kozkazatában, a 
százezrekhez teljesen hasonlóan részt kivánt 
venni nemcsupán családi tradícióból, egyéni 
ambícióból, de mert úgy érezte, hogy ezek 
közvetlen tapasztalatai közelebbről megismer­
tetik vele népét, annak erényeit, szenvedé­
lyeit, erőit és teljessé teszik egy ezer év óta 
állandó harcban, küzdelemben élő nemzet 
leendő fejének felkészültségét. A hadra kelt 
honvédsereg parancsnokának jeleetéséből tud­
juk, hogy 45 nap alatt 24 szer szállott fel oly 
feladatok teljesítésére, amelyek mindegyike 
élete kockázatát jelentette.

Áldozatos történelmünk éjszakája egy ra­
gyogó csillaggal lett gazdagabb. S mi ezek­
ben a súlyos napokban a legmélyebb rész­
véttel, ragaszkodó hűséggel s a fajdalom­
tól könnyes szemekkel tekintünk legtelsőbb 
urunkra, rajongásig szeretett kormányzónkra, 
a fájdalomtol meggyötört édesanyjára, az ifjú 
özvegyre és az árván maradt kisgyermekre. 
De keresztény hitünk mélységével, ifjú vezé­
rünk hősi halálában nem pusztulást latunk, de 
fölmagasztaltatást. S ha szivünk borzad is, 
amikor lelki szemeink előtt özvegyek és ár­
vak, sebesültek es nyomorékok vonulnak el 
és feltárulnak a harcterek borzalmai zuhanó 
bombák, harcikocsik, lángszórók és tömeg­
sírok, lelkünk nem lázad föl az Isten-látogatás 
e nehéz és sötét napjaiban, nem okoskodik, 
nem kételkedik, de törhetetlen hittel meg­
nyugszik az isteni rendelés előttünk sokszor 
érthetetlen útjaiban.

Adja a Mindenható, hogy ifjú vezérünk hősi 
megdicsőülese a hit mélységes érzelmei mel­
lett a szeretet hatalmas érzésével is betöltse 
lelkünket. Szeretnünk kell forrón, lángolóan 
ezt az egész vérző, szenvedő nemzetet I 
Erezze át mindenki, hogy mivel tartozik azok­
nak, kik vérüket és életüket adták oda, azok­
nak, kik özvegyeiket, árváikat hagyták reánk. 
Ifjú vezérünknek és sok bajtársának hősi 
megdicsőülése törülje ki leikeinkből a hideg 
gőgöt, a részvétlenséget, az önzést és te­
remtse meg bennünk az összetartásnak, a 
törhetetlenségnek, az egységnek lelkét Ha 
méltók akarunk lenni hazánkhoz, vértanúink­
hoz, magunkhoz, akkor a legszebb emléket: 
a szeretetet állítsuk sírjaikra, azt a szeretetet, 
amely enyhíteni akar minden nyomort, he­
geszteni minden sebet, amely be akarja bizo­
nyítani, hogy akik véreztek és meghaltak, 
nem véreztek és nem haltak meg hiába.

„Egy nemzet gyásza nem csak leverő;
Nép, mely dicsöt magasztost igy magasztal, 
Van élni abban hit, jog és erő !“

A mély megilletődéssel fogadott beszédek 
elhangzása után Kovács-Sebestyén Endre th. 
biz. tag állott szólásra és indítványára a gyász­
ülés Schubert Tódor beszédét teljes egészé­
ben jegyzőkönyvében megörökíteni határozta.

Majd dr Hetényi Rezső alispán javaslatára 
a th. bizottság elhatározta, hogy a hősi halált 
halt Kormányzóhelyettes arcképét a vármegye 
közgyűlési terme számára megfesteti (repülő­
főhadnagyi egyenruhában) és erre a célra 
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háromezer pengőt irányzott elő. A festőművész 
kijelölésére az alispán vezetésével Schubert 
Tódor, Somogyi Béla, báró Weisz Hortenstein 
Jenő és dr. Lehotzky Brúnó tagokból álló 
bizottságot delegált.

A méltóságteljes s megindító gyászülés a 
Himnusz hangjaival zárult.

Hirkiálltó-kocsi — 
az orvlövészek ellen

(Honvéd hadiludóslló század. 
Márkus Pál hadnagy)

Nehézkes teherautó döcög • szép nyári 
délutánon a fürge személykocsi nyomában. 
A gödrös, kát,us földút hosszú kilométere­
ken át kígyózik ringó rozstáblák és legelők 
között anélkül, bog, egy élő lelket is lát­
nánk. Itt ott egy kilőtt harckocsi, egy árokba- 
torduli ágyú mutalj a, bogy erre már járt a 
háború, erre már jártak győzelmesen előre­
vonuló honvédeink. A vidék különben békés 
és nyugodt.

Az egyik dombhajlaton fölérve egyszerre 
kis falu bontakozik ki szemfink előtt. Mint­
egy ötven ház húzódik meg gondozatlan öreg 
gyümölcsfák között, mintha szégyelné sáros 
falait, zsupfedeles szegénységé'. A képet egy 
pocaolyás patsk képe egészíti ki néhány 
fűzfával beszegve.

A két autó megáll a kis telepü'és előtt. A 
honvédek leugráloak a kocsikról éa előkerül 
egy hatalmas kerekekre szerelt tölcsér, 
amelynek torka egykettőre a falura irányul.

Távcsővel nézzük a házakat. Az első ház 
háromszáz, az utolsó talán kétezer méterre 
áll tőlünk. A kunyhók sarka mögül, az apró 
ablakokon keresztül bizalmatlan szemek irá­
nyulnak felénk, látszik, nem tudják, miféle 
veszedelem látogatja meg szegénységüket. A 
tanakodást tett követi. Egy asszony nagy- 
sietve elindul, sovány tehénkét hajt maga 
elölt egy kis azopós borjúval. Szapora lép 
tekkel aietnek a vö!gy túlsó vége leié. Egy 
piros fejkendős menyecske szaladva szedi 
össze a közeli mezőről három maszatos po­
rontyát. Olyan riadalom keletkezik, mint a 
baromliudvarbsn, amikor htja köröz felette.

A magyar fiuk azonban már elkészültek 
és egyszerre vidám induló hsogjai hagyják 
el a harciasnak látszó megafon torkár. A 
zsákmányolt régi orosz grsmofonlemez nem­
zeti indulója szinte csodát müvei. A siető, 
futó emberek egy pillanatra mintha kővé 
merednének, azután egyszerre végeszakad a 
menekülésnek, mindenki a hang irányába 
fordul.

A következő percben pedig megindul a 
népáradat felénk. Az egész falu mintegy 
vezényszóra megmozdul és jön, seregük a 
zene irányában. E'öl a gyerekek utánuk ez 
asszonyok, majd a kévéé férfi is legyőzi 
bizalmatlanságát és lassú, méltóságteljes me­
netben zárják be a sort. Az induló után 
orosz népdal következik.

A gyerekek már ott nyüzsögnek körülöt­
tünk. Arcukon a váratlan meglepetés izgalma 
tükröződik. Hogyne, hiszen ilyen csodálatos 
masinát még soha életükben nem láttak, de 
még csak ntm is hallottak róla. Az asszo­
nyok, leányok ia boldogan nevetgélve hall­
gatják az ismerős dallamokat. Nagy napja 
van a falunak.

A hangerösitö egyszerre elhallgat, majd 
érces hang szólal meg orosz nyelven :

B__ Oroszok I A magyar és német szövet­
séges csapatok győzedelmesen vonulnak ki­
tűzött céljuk leié. A szovjet csapatok súlyos 
veszteséggel hátrálnak és most már a leg­
csekélyebb reményük is semmivé lelt. A 
háborút elvesztették. Diadalmas előretörésünk 
közben igen sok orosz katona leszakadt csa­
patától. Oktalan félelmükben erdőkben hú­
zódnak meg, a védtelen lakosságot élelemért 
fosztogatják és veszélyeztetik a közbizton­
ságot. Ennek az áldatlan állapotnak legyen 
vége I Minden orosz katona jelentkezzék 
eddig és eddig a magyar csapatoknál és 
hozza magával fegyverseiét is. Nemcsak a

- BARS—HONTVÁRMÉGYE KÖZIGAZ­
GATÁSI BIZOTTSÁGA Thuróczy Károly fő­
ispán elnökletével srerdán tartotta folyóhavi 
ü ését. Az alispán havi jelentésében előtér 
jeszlette, hogy intervenciójára a közellátási 
miniszter kilátásba hslyezte, hogy az ősz 
folyamán a mezőgazdasági és ipari munkás- 
aág lábbeli ellátásáról intézményesen gon­
doskodik. A töldmivelésügyi miniszter a vár­
megye tűzifa kontingensét 107.554 ürméter- 
ben állapította meg s ezen mennyiség fede­
zetéül a vármegye területén kitermelt tűzifa 
egyréizét jelölte ki azzal, hogy a hiányt ké­
sőbbi kiutalással fogja biztosítani. A Várme­
gyei Közjóléti Szövetkezetnek a siklósi bánya 
megvásárlására vonatkozó tárgyalásai ered­
ményes befejezést nyertek. A szövetkezeti 
székház megvásárlására vonatkozóan meg­
egyezés jött létre a Szövetkezet és az eladó 
szlovák cég közölt, amelynek értelmében a 
Szövetkezet 55.000 pengőért fogja a srók- 
házat megvásárolni. A lévai ONCSA házak 
építése befejezéshez közeledik. Öl ház készen 
van, további három ház rövidesen elkészül; 
ezenkivül négy uj ikerház építését kezdte 
meg a Szövetkezet. A Bajtársi Szolgálat vár 
megyei vezetésével a közjóléti előadót bízta 
meg az alispán. A Bajtársi Szolgálat községi 
szerveinek látogatása rendszeresen folyik s 
a Bajtársi Stolgálat mindent elkövet a 
hsdbavonu tak arra rászotuló hozzátartozó­
nak iatápolása érdekében.

— KINEVEZÉSEK. Fél Pált a bajkai áll. 
népiskolai tanitót rendes tanítóvá nevezték 
ki. Tóth Vidor nagysallói segédlelkészt a 
lévai áll. liu és leánypolgárihoz hittanárrá 
nevezték ki.— felhívjuk a katolikus szülő­ket, hogy ÓTÓkÖteles gyermekeiket a kát. 
óvódába mielőbb Írassák be. KtllCnSien fi­
gyelmébe ajánljuk est a hadb&vor.u'tak há­
zastársainak, hogy gondozatlan, óvódáskoru 
gyermekeiket okvetlenül írassák be. A had­
bavonultak gyermekeit abban az esetben is 
felvesszük, ha a harmadik életévüket még 
egészen nem is töltötték be Igazgatóság.

közkatonák, hanem a tisztek is kegyelemben 
részesülnek. Ellátjuk őket élelemmel éa a 
háború végén visszatérhetnek családjukhoz.

Mindazok azonban, akik nem követik fel­
szólításunkat, hanem a bolaevista biztosok 
embertelen parancsára hallgatva partizán­
bandákká verődve tovább is ellenállnak, ne 
azámitaanak jóindulatunkra. A határidő után 
minden orvlövéaz a fennálló törvények ér­
ielmében halállal bűnhődik Hallgaasatok 
szavunkra, Elsieti alattomos harcotok nem 
akadályozhatja meg végső győzelmünket. 
Céltalan ellenállástok csak az oroaz nép 
erejét gyengíti I

Orosz katonák, ne engedelmeakedjetek a 
kommunista zsidó biztosok lelketlen paran­
oiának. Orosz katonák, jelentkezzetek 1“

A beszédet az egész falu komolyan, áhi- 
lattal hallgatja. Az arcokon látszik, hogy 
minden szó termő talajra talált. Sokan bólo­
gatnak is hozzá A komoly beszédet Ismét 
:ene váltja fe>. A vonáiok megenyhülnek éa 
moat már megindul a beszélgetés is. Néhány 
kiosztott cigaretta végkép megtöri a bizal- 
natlanságot és a sokat szenvedett nép ajká­
éi megindul a szó.
_ Bizony sokat szenvedtünk s szovjet 

katonaságtól. Amikor erre átvonultsk, szinte 
mindenünkből kifosztottak. Az ellátásuk 
rosiz volt, igy hát amit tudtak, harácsoltak 
Ennek most már vége, de sokan még itt 
Kóborolnak a környéken és minden eate 
meglátogatják a falut, hogy élelmet és híre­

ket szerezzenek.
— Ma éjjel is eljönnek, — mondja egy 

pirospáatlikáa kislány, — majd megmondjuk 
nekik, amit itt hallottunk.

— Nappal merre húzzák meg magukat a 
partizánok? — telisük fel a kérdést azonnal.

Amit meg kell írni
I Béla királyunk törvényileg vasárnapról 

szombatra helyezte át a vasár­
napokat a zsidók gazdasági ter­
jeszkedésének meggátlására. Már 
akkor is baj volt velük.

Az eddigi legnagyobb magyar filmsiker 
az Őrségváltás' Minél előbb sze­
retnénk látni I

KATONAI KITÜNTETÉSEK. A lévai honvéd­
zászlóaljjal vonult a keleti harctérre Salkaházy 
István főhadnagy és Selmeczy László zászlós Vitéz 
es bátor magatartásukért mindketten magas kitün­
tetésben részesültek. Salkaházy főhadnagy, aki 
honvédéivel 22 ellenséges támadást vert vissza, a 
magyar érdemrend tiszti keresztjét hadidiszitvénnyel 
és a kardokkal, Selmeczy zászlós pedig a magyar 
érdemrend lovagkeresztjét hadiszallagon a kardok­
kal nyerte el.

IPOLYSÁG TÉLIRUHA GYŰJTÉSE meglepő 
eredménnyel folyik Eddig 2.020 drb. különféle holmi 
gyűlt egybe, közte 25 férfi bunda, ti női bunda, 83 
bundabélés, 116 uj szőrme feldolgozatlan, I lo 
szőrmegallér, a többi meleg alsóruha. A gyűjtés 
még nem ért véget.

BERNECF.BARÁTI határában kigyulladt a 
hercegprimási uradalom erdeje. Nagy erőfeszítéssel 
sikerült a tüzet lokalizálni, igy a nagy szárazság­
ban nem terjedt tovább.

SZÜNETZÁRÓ ÖSSZEJÖVETEL! IKE T TART­
JÁK az egyetemi hallgatók szept. 8-án tel 10 órai 
kezdettel Rocknál. Az. összejövetel bevételei jó­
tékonycélra, a Bajtársi Szolgálatnak juttatják

A VÁRMEGYFI BAJTÁRSI SZOLGÁLAT 
IRODÁJA megkezdte működését. Hivatalos kelyisége 
Léván, Vármegyeháza (földszint) 5. sz. alatt van, a 
szociális gondozó irodájában. Fogadónap a várme­
gyei es járási bajtársi szolgálat tagjainak ajánlásá­
val ellátott hadbavonultak hozzátartozói részére 
minden szerdán es szombaton d. e. 10— 1 óra között.

— VÖRÖSMARTY TIBOR nemesd'cskei földbir­
tokos a Barsvármegyei Gazdasági Egyesületnek 
adományozta Reinerne Istvánffy Gabriella egyik 
állatfest rétnél. Reinerne számos festményével sze­
repelt a Műcsarnok tárlatain.

ÉLETMENTES. A Léván nyaraló K. losonci 
tisztviselő Nagykálnánál a Garam bán fürdőit gyer­
mekeivel. Hirtelen mely vízbe lépelt és |fuldoklani 
kezdett. Pelczer Ica tisztviselőnő utána ugrott es ki­
mentette a fuldoklót. A fürdőző közönség melegen 
ünnepelte a bátor életmentőt.

— ADOMÁNY. N. N. Nagyapóból 28.30 
pengőt küldött lapunkhoz a honvédség téli- 
tuba akciójára.

NShányan a falutól négy öt kilométerre 
lévő erdőre mulatnak.

— Onnan jönnek elő minden eate. Ds a 
többi erdőben is bujkálnak kisebb-nagyobb 
csoportok.

A hangerőéitől hirkiáltó-raj parancsnoka a 
kapott adatokat feljegyzi, térképen megjelöli 
a megmutatott erdőket, még lejátszat egy­
két hanglemezt és parancsot ad az indulásra. 
Irány : egy újabb kia falu valahol a magyar 
csapatok hátában.

így megy ez végig napokon át, ez a jele­
net ismétlődik meg naponta lizaser, tizen­
ötször kisebb-nagyobb változa'okkal.

Ez a hirkiáltó-kocsi nagyon fontol mun­
kát végez. A többszáz kilométerei előnyomu­
lás után as elhigyatottabb vidékeken csapa­
tostul maradtak vissza vörös katonák. Boto­
saik azt a hirt terjesztették rólunk, hogy a 
foglyokat embertelen kínzások közölt végez­
zük ki. Ezért a félrevezetett orosz katonák 
fé nek fogságba kerülni. Hollétüket nehéz 
megállapítani, meri a hatalmas területen nioce 
mindenütt m«gssálló katonaság, a falvakat e 
fegyverez bandák terrorizálják. Egy eltűnt 
jelentőlovaa, egy megtámadott gépkocsi, egy 
orvul megsebesített honvéd esete mutatja, 
hogy erre a fal világositó propagandára igenis 
nagy szükség var.

A hirkiáltó raj útja fárasztó és sokszor 
bizony veszélyes is. Minthogy mindig a 
psrtizángyanus vidékeket Járja, fe készül a 
partizánok esetleges támadására is. Golyó­
szóró éa a géppisztoly mindig kéznél van.

— Nem számit veszély éa fáradság, — 
mondja a hirkiáltó-raj pararcsnoke, — ha 
munkánkkal csak egy magyar honvéd életét 
mentjük meg, célunkat elértük A magyar 
élet kímélése minden parancsnok számára a 
legszentebb kötelesség.
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Épül a hősi emlékmű
Ai uj likumy*  körül nagy ■ sürgés-forgts 

Egyik saekér a méaik útin megy el előttem 
s a kövekkel nehezen megrakott kocáik az 
őraég elölt befordu nek a laktanya udvarán.

Kíváncsian megyek utánuk. Érdeklődé 
setnre aa őr udvariakén eligazít s amint be­
lépek, látom is már a azekerek torlódását 
és hallem a kalapé cioláa zaját. Követ fa­
ragó emberek élsportjában olt áll éa ma­
gyaráz a parancmok, Abaváry Lajos őrnagy.

Már mérésiről látszik az őrnagy ur nagy 
érdeklődése a munka iránt. Hol erről, hol 
arról as oldaláról szemléli a kévét. A tá­
volból ia hallom, amint utasításokat útba 
igazításokat ad az embereknek. Közelebb 
érve a nagy élénkség okát magától az őr­
nagy úrtól kérdezetik meg.

Miért e nagy sürgés ? Mi készöl itt őrnagy 
ur ? — lessem fel a kérdést.

Hősi emlékművet építőnk — válaszolja — 
hogy megörökítsük a lévai záazlóalj felvi­
déki, erdélyi és délvidéki területek vissza­
szerzésekor és a mostani óriási küzdelemben 
életüket feláldozók nevét ötök példaképül az 
utókor azámára.

Milyen lesz az emlékmű ? — folytatom a 
kérdést.

As őrnsgy ur már lelkesen magyarázza is 
as ott álló mintáról a készülő emlékművet. 
Terméskőből állítjuk Össze a szelesebb ala­
pét és erre épül, ugyancsak terméskőből, 
két és fél méter magasságban a négyszög­
letes oszlop. Oldalain helyezzük el az el­
esettek neveit felsoroló fekete márványtáb­
lákat. A ezembeo levő főo dalon a tablók 
közepén kardon honvédsisakot tartó an­
gyallal diszitett dombormű kerül. As oszlo­
pot felül egy kandeláber zárja le.

Mikor készül el a mű ?
Számításaim sserint két hét múlva teljesen 

készen lesz — válaszo ja az őrnagy ur — 
l akkor ünnepélyes külsőségek között, el­
esett hős bajtársainkhoz méltón, felavatjuk.

Nem zavarjuk tovább a munkát. Megkö­
szönjük a felvilágitásokat abban a tudatban, 
hogy mig hősi emlékmű fogja hirdetni a 
magyar katona soha el nem mulo dicsősé­
gét, mig a parancsnok ilyen lelkesedéssel 
dolgozik együtt katonáival, mig él a bajtársi 
szellem, eddig magysr hazánk területét ide­
gen katona nem mocskolja be.

— HÁZASSÁG. Dr. Baráti Béla orvos 
Ipolyság t. évi szeptember hó 10-én d. u. 
tél 7 órakor vezeti oltárhoz Salkovszky 
Katinkát a Budapest Belvárosi Föplébónia 
templomban (M. k. é. h.)

— TANÜGYI HÍREK. A vallás- és köz­
oktatásügyi miniszter a szórványban élő ma­
gyar anyanyelvű gyermekek oktatására V.jk 
községben az állami népiskolával kapcsolat­
ban magyar tagozatot szervezett, amely a 
moat nyíló tanévvel kezdi meg működését. 
— Krachtusz Ferenc töhöli rk. tanitó és 
Bárczy László gyaraki rk, igargató-tanitó t. 
hó elsejével nyugdíjba vonult, Patay Eadréné 
barzfüsai áll. tamténö végkielégiiéat nyert.

— A KISGYŰLÉS A KÁLNAI ÁLLAT- 
VÁSÁROKÉRT. A visszacsatolt felvidéki 
rész vásárainak ravisiója során a keraske 
delmi miniszter megvonta Nagykálna köz­
ségtől az évi hst állatvásár tartására szóló 
engedélyt. A község kérte a vásárok to­
vábbi engedélyesését aszal a megokolással, 
hogy a kálnai állatvásárok igen forgalmasak 
a a verabélyi vidék is ide gravitál. A tör­
vényhatóság szerdán tartott kisgyű ése támo 
gáttá a község kérelmét s a maga részéről 
ia kéri a kálnai állatvásárok további enge­
délyezését.

— SERTÉSBÉTEÜSÉG LÉPETT FEL, 
Ipolyságra Somogymegyéböl behurcolták a 
ragadós száj és körömfájást egy udvarba. A 
hatóság tiz kilométeres körzetben vészkerü- 
letet alkotottá betegség elfojtására ; kissbb 
mérvben a lépteire és aerléaorbéuc s na­
gyobb mérvben a sertéspestis (19 községben 
száz udvar) terjedt el. A hatóság a szüksé 
ges intézkedéseket megtette.

— A LÉVAI TÉLI RUHAGYŰJTÉS gyö­
nyörű eredménye ma vasárnap d e. 10. fél 
1 és d. u. 3-5 óra között megtekinthető az 
öreg laktanyában. A kötött szövött holmik 
nagy tömege élén 27 fér'i 20 női buuda, 
18 bucdabMéa, 353 siőrmésbör. 22 siőrmés- 
lábzsák, 80 boa, stb. ékeskedik Az anyag 
öaszeszámláiása fo'yamatbm van.

— HALÁLOS FÜRDÉS. Ipolyságon Varga 
Juliska 18 éves leány fürdés közben sz 
Ipolyba fülled*.  Nagy részvét mellett temet­
ték el. A gyakori vízbefu ás bizonyára si­
ettetni fogja ez ipolysági strandfürdő meg­
építését.

— VITÉZ PELCZER ISTVÁN retidörfő- 
felüeyeiő nem távozik városunkból. Távo­
zása vitéz Berthóty Dezső rendörtanácsos 
búcsúztatásával kapcsolatban került lapunkba.

— HIBAIGAZÍTÁS. Lapunk mu't számá­
ban a Temetkezési Egyletnek nem Doh íny 
Sándor, amint az alairva volt, hanem Do­
hány Lajos lévai kereskedő mondott köszö­
netét.

— JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG IPOLY­
SÁGON. A József nádorról elnevezett 2. 
hoovédgyalogezrcdet technikai okokból meg­
szüntették. A Felvidék felszabadulásakor 
nagy szerepet játszó ezred egyik zászlóalja 
Ipolyságon állomásozott. József királyi her­
ceg itt búcsúzott el ezredétől. Az Ország­
zászló elölt a képviselőtestület nevében Pet­
ráiéi János esperes-plébános üdvözölte. 
U.ána a laktanyában tábori mise volt. Az 
ezredparancsnok beszéde után József királyi 
herceg beszélt, Buzdította a honvédeket, 
hogy tarlsák meg apáik bátor szellemét, kik 
a honvédek mintaképei voltak. Az ünnepé 
lyen megjelentek Ipolyság katonai, polgári 
és egyházi vezetői, valamint a lakosság is 
igen nagy számmal.

— A NAPRAFORGÓMAG ARATÁSÁRA 
vonatkozólag közöljük, hogy az aratást ne 
siessük el, lábán érik a legjobban, de vi 
gyázzunk, nehogy a termést károsodás érje. 
A levágott tányérokat szellós szin alatt vagy 
napraforgó kóróra feitüzködvs a táblán szá 
rogassuk éa a magot a tányérokból kis bo­
tokkal ponyvára verjük vagy lágraáliitott 
dobu cséplőgépben csépeljük. Rostáljuk és 
a termést gyakran forgatjuk, mert igen 
könnyen rom ik. Értékesítése a Futuránál 
történik. Bari Hontvármegyei Gazdasági 
Egyesület elnöksége, Láva.

— A MAGYAR VÖRÖSKERESZT VÉRE- 
BÉLY1 FIÓKJA a harcoló honvedek, azok 
itihonmaradottai és a hadiárvák javára 
Verebélyer, 1942. szeptember 5 én, (szom­
baton) este fél 9 órakor a Kuhúrház nagy­
termében jótékonycélu hangversenyt rendez, 
Schick Györgyné, Godin Imre a bécsi, stutt­
garti, kolozsvári állami eperaházak tagja és 
Keller Beláss közreműködésével. Műsor: 1) 
Beköszöntő. E mordja: Dr. Kovscs GyUia 
.egyleti elnök. 2) Pelőfi. .Egy gondolat bánt 
engemet*  szava ja: Pecaek József. 3) s. 
.Nagy Majlényi silón*,  b. „Gjönge vio anak*  
surucz dalok. Énekli: Keller Balázs. 4) a. 
Verdi: Traviata, ária az I. felvonásból, b. 
Grieg : Solvejg dala Énekli: Schick Gyérgy- 
né. 5) Két magyar dal. Énekli: Godin Imre.
6) Puccini: Pillangó kiaassiooy c. operájából 
kettős. Éneklik: Schick Györgyné ea Gadiu 
Imre. Szünet. 7) s. .Styriaban Ajk faluban" 
b. .Nyílik már a szarka'áb*  magyar daiok, 
énekli: Keiler Balázs. 8; Verdi: Álarcosbál. 
Ária az I. felvorásbó1, énekli: Schick 
Györgyné. 9) a. Puccini: Tosca. Képária az 
I. felvonásból, b. Verdi: Rigo'elto. Nagy ária 
a 111. felvonásból, énekli: Gadin Imre. 10; 
Gretchaninov Altatódat, énekli: Schick 
Györgyné. A zongora kíséretet Barcs T.borné 
zongoraművésznő Budiprstről látja el.
—SOKGYERMEKES CSALÁDANYÁK 

KITÜNTETÉSE. Vasárnap volt Kemence 
és Bernecebaráti községek napközi otthoná­
nak záróflnnrpáye, amelynek keretében dr. 
Pályi Pál főszolgabíró, Gottveisz Jánosné 
kilenc gyermekes éa Ábrshám Jéisetné 
nyolc gyermekes anyáknak 100-100 pengő 
jutalmat adott át és egyúttal szép beszéd 
kíséretében nyújtotta át azt a művészi kivi 
talű bronz érmet ia, amelyet a Kormányzóné 
0.Öméltósága alapított a sokgyermekes csa­
ládanyák kitüntetésére.

— A LÉVAI CUKRÁSZOK a nyersinyag- 
gal való takarékoskod is miatt üzleteiket 
minden héttőn zárva tartják.

Anyakönyvi hivatal bejegyzése.
SZÜLETÉSEK : Chrenko István Bacsa Petronella 

fia Bertalan — Fürjes Géza Suhaj Mária fia László 
Ferenc Baka László Jamriska Júlia fia László 
— ifj. Duchna András Hromadik Ilona fia András 

Mráz Jenő Ernyei Magdolna leánya Máuia 
Magdolna Markó Károly Kiss Erzsébet leánya 
Erzsébet Teréz — Pusztai László Trcka Józsa tia 
Zoltán László - Kosa Ilona leánya Éva Ilona — 
Akúcs István Pál Margit fia István Sándor — 
Kollár István Csukh Aranka leánya Valéria — Krkos 
Erzsébet leánya Zsuzsanna Katalin.

HÁZASSÁGOK: Kossár László ref. Dreveni Ilona 
rk. - Valach Lajos Ferenc rk. Buchta Irén Erzsé­
bet ref. — Kovács József rk. Horváth Gizella rk. — 
Strbo Ferenc rk. Valnnt Matild rk. — Korák József 
ág. h ev. Bischitz Alice izr.

HALÁLESETEK : Nagy Lajos 47 éves — özv. 
VVilheim Jakabne sz. Kramer Mari 80 eves — 
Fischer llennann 63 eves Szoldán Ferencné sz 
Magyar Zsófia 43 eves — Gál János 35 éves 
Szalma Józsefné sz. Nemeth Mária 43 éves — 
Bognár Anna 21 évns.

Köszönetnyilvánítás
Mindazon rokonoknak és ismerősöknek, 

akik jó férjem elhunytóval és temetésével 
fájdalmamat részvétükkel enyhítették, ezúton 
mondok hálás köszönetét.

Özv. GAÁL JÁNOSNÉ.

Rádióműsorunk Budapest 1-en |

1942. szept. 7-töl szept. 13-ig
Hétfő

10.15 Szórakoztató zene 11.20 Hangszerszólók 
12.10 Orsz. Postászenekar 1.30 Honvédeink üzennek

Szalonötös 3.20 Farkas Jóska cigányzenekara 4.15 
Petőfi Sándor honvedkapitánynak Arany János köz- 
nemzetor, előadás 5.35 Beszkárt zenekar 6.30 A női 
egyetemi önkéntes munkatábor segiti a falut, hangfelv.
7.20 Pertis Jenő cigányzenekara 10.10 Üzen az 
otthon 11.25 Tánczenn.

Kedd
8 Zene 10 Egyh. ének, szentbeszéd és mise 11.15 

(jórögkat. misn 12.30 Légierők zenekara 1 A ma­
gyar katona lelke, előadás 3 10 Szórakoztató zene
5.20 Magyar nóták 630 lánczene 8.20 Vidám 
muzsika 9.40 Sporteredmények 10.15 Tánczene
10.40 Rácz Bérezi cigányzenekara.

Szerda
10.15 A Honved Gépkocsizószertár Lövészegye- 

sületenek zenekara 11.20 Náray íren zongorázik 
12.10 Lemezek 1.30 Honvédeink üzennek 2 Honved 
zene 3.20 Vidák S. cigányzenekara 4.15 Milyen le­
gyen a jövő asszonya ? Felolv. 5.30 Tánczene .6 20 
Honvedműsor 8 10 Operaházi zenekar 10.10 Üzen 
az otthon 1125 Tánczene.

Csütörtök
10.15 Szórakvztató zene 11.40 Külföldi hiradó, 

felolv. 12.10 Honved zene 1.30 Honvédeink üzennek 
2 Tánczene 5.15 Rádiózenekar 6.15 Magyar nóták 
7.35 Külügyi negyedóra 7.50 Magyar toli a magyar 
kardért 9,20 A három Erkel 10.10 Üzen az otthon 
11.25 Farkas Jenő cigányzenekara.

Péntek
10.15 Folyamerők szalónzenekara 11.40 A tyúk­

szemek, felolv. 12.10 Beszkárt-zenekar 2 Sovinszky 
László szalónzenekara 3.20 Csorba Dezső cigány­
zenekara 5.15 Légierők zenekara 5.40 Sportközle­
mények 6 30 Magyar ének — magyar lelek 7.40 
Teli Vilmos 10.10 Üzen az otthon 11.25 Tánczene.

Szombat
10.15 Honvéd zene 11.20 Vo ószenekari művek

11.40 Hazai fűszerek alkalmazása a háztartásban, 
előadás 12.10 Szalonzene 1.30 Honvédeink üzennek 
2 Szórakoztató zene 3.20 Rendőrzenekar 5.55 
lánczene 6.30 Hangképek innen-onnan 7.20 Bura S. 

cigányzenekara 8 10 Dalok, táncok, sikerek 10.10 
Üzen az ottho 11.25 Magyar nóták.

Vasárnap
8 Zene 10 Ref. istentisztelet II Mise 12.15 Le­

vente műsor 1.10 Rádiózenekar 3.40 Cigányzene 5.20 
Tánczene 6.15 Indulók 7 20 Honvédnap 10 10 Sport­
eredmények 10.40 Honvéd zene.

zonRora eladó.
IXOVia Bethlem-ulca 5. szám. 630

délelöt,i elfoglaltság- 
^yereKianyt ga| kislány mellé fel­
veszek. Adamcsa Arpódné Bem utca 13. 631

Pl-ház, 2 szoba, mellékhelyiségekkel,
L.lauO  kerttel. Mikszáth-u. 27. 631
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A szociális szocializmus
(Berlini léről.)

(B. L) A paredox mejállapiiáiokkel mindig 
óvatosnak kell lenni. Rendesen többet mon­
danak, mint amennyit mondaniek okos volna. 
As a tény, hogy címül egy annyira kiáltó 
paradoxont vilaaztotlunk, arra kötelez, hogy 
azt meg is indokoljuk.

A magyar sajtó egén még mindig mutat­
kozik egy furcaa kis ködtolt, egy a ,Nép­
szava"-nak nevezett sajtöközlöny, amely a 
nemzetközi siocialiiták utolsó kontinensi 
mentsvársként (csak a skandináv félszigeten 
van még egy burziiá ezocializmne a svéd 
királyságban!) furcaa köpködőét végez min­
den forgalom, ambíció éa igyekvés ellen, 
amely az általánoi és minden dolgozót ma­
gába foglaló egyetemes, de nemzeti szociál­
politika vezérelvét hirdeti az u| Európában.

Furcsa egy álszocialismua ez az osztály­
harcot hirdető — egyelőre — második inter- 
nacionálé, amely kizárólag a gyárakban és 
műhelyekben dolgozó „munkás*  érdekeit 
védi más szintén delgoSó osztályokkal szem­
ben. Nem óhajtok e helyt ismétlésekbe bo­
csátkozni és telsoro'ni szokat az ismert, 
kellemes anyagi jólétet biztositó okokat, amiért 
a jeles la pocike Dán Kihotei harcát vivja a 
szélmalmok ellen, csupán azt a szerény kér­
dést szeretném feltenni a dolgozó magyar 
munkássághoz — akinek verejtékez pengőiből 
él ez a szeny- éa ponyvatermék — hogy 
miért nem foglalkozik a napi politikán és 
világnézeti kérdéseken kivül valódi, hamisí­
tatlan, építő, munkásazociálpolilikával ia a 
szociáldemokraták kis csahosa.

Még soha nem láttam hasábjain valóban 
korazakotalkotó külföldi munkáajóléti törvé 
nyék, rendelkezések és intézmények ismer­
tetését. Sím a Német Munkafrent (DAF) 
.Munkatudemányi Intézetének*  kiadványaival, 
kutatómunkájával, aem a nemzeti francia 
kormányintézkedésekkel (talán azért, mert az 
is „nemzeti" ?), sem a belga ui törekvések­
kel, aem az olasz korporációs ál am hallatlan 
szociális tevékenységével, a spanyol nemzeti 
állam (ej-ej, ez az uoszimpatikus „nemzeti*  
eső 1) romokat eltakarító gigantikus munká­
jával, az Utataaa Horvátország, (perese ez 
sem szoc. dem. alakulat) Bu'gáría és egyél 
talán: az njraezüleiő Európa népjóléti tevé­
kenységével nem foglalkozik ez a caökevény 
szerzet. Dl annál többet lát hasábjain nap­
világot as ellenséges propaganda burkolt 
ko'portálása szép világnézeti mezbe csoma­
golva.

A munkáskérdés, az egész szocializmus 
kezdettől fogva nem volt egyébb mint a tö­
megek jogos küzdelme a jobb életért, a meg­
érdemelt pihenésért, tisztességes bérért és 
méltó bánásmódért. Tehát: tisztára szociál­
politikai jellegit mozgalom volt, amely azután 
napi politikává fajult. Most, amikor a nem 
zetek valamennyien igyekeznek a maguk 
nemzeti közösségén belül az emberi méltóság 
követelményeként az összes szociális kérdé­
seket nagyvonalú módon megoldani, a nem­
zetközi szociáldemokrácia tökéletesen elvesz­
tette létjogosultságát és valóban kómikus 
jelenség, hogy egyedül Magyarországon élvez 
a kontinens összes államai között még ven­
dégjogot sötét, szociálpolitikától mentes, 
nemzetellenes tizeiméihez,

Dr. Ley Róbert, német birodalom szerve­
zési vezető éa a Német Munkafront vezére 
igen helyeden jegyezte meg egyik beszédé­
ben : „A nemzetközi szociáldemokrácia szé­
pen hangzó neve mögött soha egyetlen 
pillanatra sem húzódtak meg nemes, munkás­
jóléti törekvések. A cél mindig csak a politi­
kai hatalom elérése volt és amikor Németor­
szágban a félrevezetett tömeg segítségével 
kormányra jutottak, vette csak igazán kezde­
tét a munkáeüldözés. Vezetőik tanaikkal 
ellentétben a palotákbao laktak és megve­
téssel néztek le volt dolgosé társaikra. Abban 
a pillanatban, amikor megoldottuk az általuk 
még csak nem is álmodott mértékben a 
szociális problémákat, elvesztették létjogo­
sultságukat as egész világon 1*

STERIO LEONIDAS.

— LÉVA KÖLTSÉGVETÉSE. Láva város 
képviselőtestülete legutóbbi közgyú ősén letár­
gyalta és elfogadta az 1943. évi költségve­
tést, amelynek szükséglete 992.020 P, fede­
zete 886 038 P, pótadóval fedezendő hiánya 
105 982 P. A hiány fedezésére a közgyűlés 
85 százalékos pótsdót szavazott meg. A 
125 000 P adóalap után 106 250 P pótadó­
nak kell befolyni. (A város lakósainak száma 
az 1941. évi népszámlálás szerint 12 376, a 
házak száma 2 887, a város területe 4 955 
kát. hold) A költségvetés a különböző cso­
portok szerint igy oszlik meg : I. Á’Ulőooi 
igazgatás. Szükséglet 316 660. Fedezet 
402 796 P. II. Közegészségügy Szükséglet 
47 984. Fedezet 27 340 P. III. Közoktatás, 
közművelődés. Szükséglet 82 193. Fedezet 
11405 P. IV. Szegényügy népjólét. Szűk 
«égiet 62 096 Fedezet 40 861 P. V. Kösélel- 
mezés 49 488. Fedezet 48.953 P. VI Város­
építés. Szüksóglet 169 425. Fedezet 61.329 
P. VII Vecvonisazgatas Szükséglet 183.671. 
Fedezet 269112 P. VIII Hitelügy. Szükséglet 
81.503. Fedezet 24242 P. A város az úgy­
nevezett szegényház helyébe Szeretelház 
élesítőiét tervezi s erre a célra 13 500 pen­

gőt állított be a költségvetésbe. A közgyűlés 
« költségvetés nagy munkájának elkészíté­
séért köszönetét fejezte ki Fnippioyi Pál 
számvevőségi tanácsos, szám, főnöknak. 
Korpás László felhívta a figyelmet az utcai 
-öve zések karbahozatalára, továbbá a 
Boltka-utcai Parecpart rendezésére stb.

A Lévai Levente 
Egyesület
rendezésében a Helyi Ustónip Láván ma, 
vasárnap délelőtt tél 10 órai kezdettel kerül 
lsbonyo'itásra a városi uszodában a 11 
évsétől 21 évesig terjedő korban lévő miod- 
Két nembeli iljuság számára

Fontos közérdek, hogy az uszástuiáa ja- 
sntösége köztudotté váljon és ezzel sokezer 
evectét megmentsünk a vizbefu'ladástól, 
iztositsuk neki egészségét, izmainak egyen- 
etes fejlődését és kellemes szórakozását.

Az általános testedzés szempontjából a 
-gcélszerűbb és egyben a legegészségesebb 
port az úszás. N:m csak ezért, mert gya 

korlása közben a test minden része igénybe 
-an véve ét ezáltal egyenletesen fejlődik és 
rdzödik, de fejleszti a tüdőt és aszivegyeo- 
Mes és egészséges mű födélét is elősegíti. 

Ne felejtsük ei, hogy amikor u.zunk, akár 
szódában vagy szabadban, mindig jó leve­

gőn vagyunk és még a fedett uszodák leve­
gője is sokkal, de sokkal jobb és tisztább, 
. gészségeaebb, mint a legragyogóbb beren­
dezésű korcsma vagy kávéház levegője.

Minden sport — honvédelem I Az uszás- 
*udas a harcászat né'kfllözhetetlen kelléke I

Hogy mennyire fontos az uszáetudás ép­
pen honvédelmi szempontból, azt két pél­
dával igazolom. Az egyik a gyászosemlékű 
Isonzó-i csata, hol honvédeink ezrei pusz- 
ultak a visbe, mert nem tudtak úszni. A 

másik: Síingapur bevételénél a japán úszók­
nak igen fontos szerep jutott.

Nálunk is hsmarosan sor kerül a kötelező 
úszásoktatásra, ha aem is a honvédség ke­
retén belül — hiszen a mai sokolda'u ki­
képzés mellett erre nem igen kerül idő — 
hanem az ezt megelőző levente-kiképzés 
alatt. Tehát as a levente, aki megtanul úszni, 
- emcsak a legszebb és legegészségesebb 
sporttal edzi testét, nemcsak biztositja életét 
a visbifullás ellen, hanem a honvédséggel 
szembeni kötelességét is teljesiti.

Az úszás az egészség melegágya. Úszás­
tudásra fordított fillérekkel pengőket taka­
rítunk meg gyógyszerekben. Ne higyje ma 
már senki, hogy a vizipolólabda és a stafé- 
tásás nem tetszik az idősebb uszodalátogs- 
'óknak. Ma már kivezstek az életből azok az 
uazodalátogatók, akik félnek a fröcsköléstől 
ás akik féltik a frizurájukat I A magyar em­
ber az uszodába a társaság és a mozgás 
miatt megy. Aki pedig testmozgást véges, 
-z nem veszi rosssnévan he valaki erőseb­
ben és jobban végzi a testgyakorlatot mint ő.

A járási és Léva megyei városi Levente

Parancsnokságot és a Lévai Levente Egye­
sületet a népegészségügy, a honvédelem és 
az életvédelsm önzetlen szolgálata vezeti 
mindig és most ia, amikor minden eszköz­
zel támogatja lévai leventéinket abban, bogy 
testüket és lelkűket ápolhassák, mert nincs 
nemesebb és ssebb, mint a sportbeli vetél­
kedés, nincs különb testet-lelket üdítő szó­
rakozás, mint a aporttolás. Amikor sporto- 
unk, amikor játszunk és szórakozunk, egy­
ben : nemzeti hivatást is teljesítünk, mert a 
sport es is.

Ugyanis : a magyar sporl világraszóló 
eredményei, nemcsak megcsonkításunk utáni 
keserves időkben, de mindig a legjobb dip­
lomáciai küldetés volt a kullurnemzetek 
megbecsülésének, elismerésének és sokszor 
szeretetének megszerzésére. Bizonyitéka az 
oly sok jó tulsjdonsággal megáldott nemze­
tünk életrevalóságának és élni akarásának. 
Levente I Tanu'j meg úszni I Hogy egészsé­
gedet ápolhassad és hogy nemzetednek szol­
gálatot tehessél I Szebb jövőt I

KISS JÓZSEF leventeoktató.

SPORT ------ 1
Lévai Torna Egyesület—Cikta Érsek­

újvár 2:2 (1:2)

Hatalmas melegben délelőtt játszották le a 
mérkőzést. Eleinte az LTE támad és Nemcsok 
tizenegyest hibáz. Később az LTE visszaesik, 
sőt leáll, igy gyors 2 gólt érnek el az újvá­
riak. Nagyrésze van ebben a sportszerűtlenül 
viselkedő közönségnek, mely egyes játékosok s 
a csapatvezető ellen tüntet. Léván sok gaz­
dája lenne az összeállításoknak, de a munká­
nak nem akad gazdája. A félidő végén feljön 
az LTE és Angyali nagyszerű beadásából 
Pindur egyenlít. A második félidőben az LTE 
támad többet, de csak Boros eredményes. 
Angyalinak 3 mecslabdája volt. Egyet kapu­
fának lőtt, egy nagy lövése a kapu mellett 
süvített el, a harmadikat elönzősködte. A WM 
rendszer nem vált be. Kazár és Gáspár jók 
voltak. Matulányi és Horváth I. a WM rend­
szerben nem érvényesültek. Báli egyre fejlő­
dik Kátay volt a legjobb fedezet. Németh 1. 
és II. a szokott jó formájukat mutatták. Bo- 
zsenyik szürke, de megbízható. Pindur és 
Boros még nincs formában. Nemcsok volt a 
legjobb csatár, de Angyali is többet nyújtott 
a szokottnál. Birnernek meg kell erősödni, 
neki vannak a legjobb beadásai, de nagyon 
félénk. Az LTE erősen érezte Halász, Horváth 
II. és Sztehlik hiányát. Az előmérkőzés elma­
radt, mert Bánkeszi nem jött meg.

Ma játszuk az első NB mérkőzést Ko­
máromban a KAC ellen. A Magyar Kupá­
ból az évad legszebb mérkőzésében kivertük 
a KAC-ot, de azóta a KAC megerősödött és 
a mérkőzés Komáromban lesz. A Kazár (Gás­
pár), Halász, Németh II, Báli, Németh I., 
Horváth II—Kátay, Sztehlik, Boros, Nemcsok, 
Angyali felállitásu csapatunktól kis gólarányu 
vereség is szép teljesítmény lenne.

Ma délelőtt fél 10 órakor a lévai uszo­
dában a Lévai Levente Egyesület uszónapja 

12-én is lesz Léván uszónap.
A lévai áll gimnázium a MUSZ engedélyé­

vel uszónapját nem szeptember 6 án, hanem 
szeptember 12-én d. u. 2—4 óra között tartja 
meg, hogy azon minél nagyobb számban a 
vidéki tanulók is résztvehessenek.

Kik lesznek az ellenfeleink ?
Szeptember 13*án  az Ercsi Eötvös Léván, 

20-án Pesten a kis Fradi, 27-én Lévan Dorog, 
október 11-én Pesten a MAFC. 18-án Léván 
a MÁV Székesfehérvár, 25-én Komáromban a 
KFC, november i-én Léván Várpalota, 8-án 
Vácon a VSE, 15-én Léván a Cs. MOVE, 
22-én Pestszenterzsébeten a Rákóczi, 29-én 
Léván a Ferencvárosi Törekvés december 
2-án Pestszenterzsébeten a PMTK. Mind igen 
erős ellenfelek és meglehetünk elégedve ha
14—16 ponttal biztosítjuk a benmaradást.
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Halló ! Figyelem I
Minden szombaton és vasárnap este

cigányzene, tánc a
Szenessy „Kispipa" 
vendéglőjében.

Állandóan frissen csapolt sörök!
Kitűnő ételek és italok !

Ha üzleti könyveit “^zemT 
hogy azok adótechnikai szempontból kifogás 
alá ne essenek, forduljon bizalommal hozzam. 
Esetleg vállalom magyar és német nyelvű le­
velezését. Cim a kiadóhivatalban. 626

* komplett lószerszám eladó,pár Rákóczi-u 13 szám. 627

1 - í I fűszer- és vegyeskeres-jororgaimu kedés a város belterü­
letén bevonulás miatt átadó. Cim a kiadóban.

610

Kerékpár polwt
kaphatók Nyitrai és Társa 
könyvesboltjában. Ára 6 fill.

MEGHÍVÓ.
A LÉVAI TEMETKEZÉSI EGYLET 1942. 

évi szeptember hó 13-án, vasárnap d. u. 
2 órakor a Kath. Kör nagytermében

alapszabály módositó
83 közgyűlést tart, amelyre ezúton hívja meg 
a tagjait és felkéri a vezetőség, hogy min­
denki a saját érdekében jelenjen meg.

TÁRGY: Alapszabályok módosítása a M. Kir. 
pénzügyminisztérium 49.262—1942. 
számú rendelete értelmében.

FIGYELMEZTETÉS: Az alapszabályok 21. 
§ értelmében, hogy a közgyűlés határozat 
képes legyen, a tagok s/3 részének megjele­
nése szükséges, ha a kitűzött időben a 2/8 
rész nem jelenne meg, úgy 1 órai várakozás 
után a tagok számára való tekintet nélkül a 
közgyűlés határozat képes.

Léva, 1942. szeptember 5.
ELNÖKSÉG.

Egy jókarban lévő gyerekkocsit veszek. 
Cim a kiadóban. 628

Jókarban lévő mély gyermekkocsi 
eladó. Kohary-u. 3. 629

üzlet áthelyezés!
Körzeti cukorelosztó és

fűszer- gyarmatáru

a „Balassa kapuból"

Horthy Miklós út 41 sz. 
alá (Vida Jónás textilnagykeres­
kedése mellé) helyeztük át. —

KERN TESTVÉREK

Atapittatott 188’. L E V A, Telefon sz. 8.

SIRKÖRAKTÁR,
hősi emlékmű, márvány-, gránit-, műkő és 
mindennemű epületkö, továbbá kőfaragó és 
vesnöki munkákat jutányosán vállalok s eladok 

STAUDINGER SÁNDOR 
őskeresztény 

sírkőkereskedő, kőfaragó es vésnök. 
Ipolyság, Szent István-út 24.

VÁROSI MOZGÓIÉVÁ
Szept. 6. vasárnap 2 4. 147 és 129 ó.

Országos sikert elért mesterfilm

Szüts Mara házassága
Fordulatos, érdekes, mulatságos, 
kicsit könnyes, nagyon szerelmes. 

Főszerepben: Simor Erzsi. Szörényi
Éva. Vizváry Mariska, Páger An­
tal, Perényi László, Pethes Sándor 
és Ferenc

Ne mulassza el, okvetlen nézze meg. 
Magyar hangos világhiradó.

ÁGYTOLL olcsón!
Tarka toll 70 fillér, jobb 1.60, sz. vegyes fosztot­
ta s 2.20, jobb 2.80, még jobb 3 20, finom szürke 
3 80. Fehéres fosztott libatoll 5.—, jobb fehér 
6.—, meg jobb 7.—, kimondott jóminőségű 8.—, 
pehelyest 9 50 P-től szállít 5 kilós papirzsák- 
csomagolásban, bérmentve, utánvéttel. Tisztvise­
lőknek 3 százalékos kedvezmény. VARGA ANTAL 

ágytollvállalata, Kiskunfélegyháza, 
Szent Jánostér 30. szám alatt.

APRÓ HIRDETÉSEK

Figyelem hétfőn is van előadás! 
Szept. 7. hétfőn este ’ 47 és 129 o. 
Szept. 8. kedden 2 4, 147 és 129 ó. 
Szept. 9. szerdán este ’|47 és >|29 ó. 

szeptember 7, 8, 9-én idénnyitó film­
előadásunk Maurice Maeterlinck költői 
mesejátékának színes filmváltozata

A KÉK MADÁR
Főszerepben: Shirley Temple, Eddie Collins, 
Jessie Raplh, Johnnv Russel. Csodálatos szép­
seggel, bűbájos jelenetekkel megrendezett 
színes nagyfilm, mely boldogsággal tölti el a 
nézők szivét. Nagy örömet szerez gyermeké­
nek, ha erre a filmre elhozza őt. — L'FA 
hangos világhiradó. — Előjátéka ennek a 
filmnek ALIBABA KÍNÁBAN.

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre ké­
rünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Ma és minden nap Zvaránál találkozunk.
7

Egy drb 10 lóerős villanymotor és egy 
köves daráló eladó. Honvéd-utca 5.

 502

rí I ■ ház nagy gyümölcsös kerttel. —
CiauO Bővebbet Felszabadulás útja 115.
___________________________________________ 536

H " tanulólányt keresek,rerzsaszovo Honvéd-u. 73. 601

C L ' "L I és hálószobaberen-jzabomunely dezés eladó
Koháry u. 3. 620

|z.. I.. | • . , bútorozott szobaKulonbejaratu kiadó, cim a
kiadóban. 62)

Órás tanoncnak "esétteggteán£

fizetéssel felvétetik. Hatscher Léva. 622

Kifutó-fiu 15—16 éves felvétetik. 
Pollák Adolf cégnél.

Tanuló azonnal felvétetik Kiéin Albertné 
fűszer és csemegeüzletében 624

£■ l_I felvétetik labora-Tiatai leány tóriumba. Cim a 
kiadóban. 625

Kerékpárok, varrógépek, 
vadászfegyverek, vadászati és 

halászati cikkek Szakszerű 
kereskedése és javító műhelye.

Telefon: 130.

Szept. 10. csütörtökön este 147 és 129 ó. 
Szept. 11. pénteken este ’ 47 és * g9 ó. 
Szept. 12. szombaton este ’ 47 és 1 a9 ó. 
Szept. 13. vasárnap 2-4, *! 47 és rg9 ó.

A legnagyobb, a legszebb, a legaktuá­
lisabb már eddig is a legnagyobb 
sikereket elért magyar mesterfilm

Dr. Kovács István
Főszerepben: Páger Antal, Simor Erzsi, Tóth 
Júlia, Puskás Tibor, Vaszary Piri, v. Benkő 
Gyula. — Magyar hangos világhiradó. — A 
nagy érdeklődésre való tekintettel kérjük a 
melyentisztelt közönséget, hogy jegyeit elővé­
telben biztosítsa mindennap reggel 9 órától.

ÉRSEKUJVÁRI TAKARÉKPÉNZTÁR
lévai fiókja

Eötvös-utca és Mussolini-utca sarkán (Kürti-ház)

A PESTI MAGYAR KERESKEDELMI BANK

BETÉTEKET
leányintézete

”":s:sr”

KÖLCSÖNÖKET
legelőnyösebben 

gyümölcsöztél
kedvező feltételek 
mellett folyósít

foglalkozik a banküzlet minden ágával.
A keresztény kereskedelem hitelellátása akció lebonyolításával 

megbízott pénzintézet.

Nyomatott Nyitrai.tés Társa könyvnyomdájában, Léván


